

## 铁肩担道义 妙手著文章

**尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学：**

新年好！当时钟把我们引领到 2017 年，我和往年一样，驻足片刻，思索着，回忆着 2016 年得失，展望着 2017 年的目标和方向，心中一下子迸发出这样的声音：

这是一个西方文明鱼贯而入，东方文明吐故纳新，东西方文化激烈碰撞与融合的时代。这是一个农耕文明渐趋解体，信息技术不断迭代，引发各领域深刻变革的时代。今天中国重返世界经济大国之列，大国经济呼唤大国教育，今天“知识就是力量”这句话被重新审视，我们不仅需要知识，更需要运用知识的能力；今天不仅需要智商，更需要情商。

2016 年 10 月 22 日，是红军长征胜利八十周年。八十年前的这次长征，党领导红军，以非凡的智慧和无所畏惧的英雄气概，战胜千难万险，付出巨大牺牲，震撼世界、彪炳史册。我们深深感悟到，长征是伟大惊世之举，是中国共产党人面对民族危亡救民族于水火铮铮铁肩担起的道义；长征也是毛泽东等老一辈军事家卓绝胆略、用兵如神著出的妙手华章。

长征是信仰永恒的写照，长征精神是中华民族实现伟大复兴的根本保障。一代代仁人志士，矢志于一代代的长征：或坚守一方施行变革，或著书立说探讨真义，或跋山涉水传经授道。作为当今这个时代的人要无愧于这个伟大的时代，同样要继承和弘扬长征精神，走好自己脚下的“长征路”，铁肩挑起自己应担负的道义，妙手著写自己人生的文章！

有人问什么是教育，这可能是个仁者见仁智者见智的问题。我曾说教育的最大魅力是让每个学生拥有希望，学习是自己的事，自己的事自己做主。因此，在我看来，教育一定是一个需要自己去承担责任、完善责任的过程。

英国哲学家怀特海认为：教育是“风格之培养”。一个人从小学到大学的教育可以分为三个阶段：浪漫期，精密期，展望期。小学阶段必须要充满想象力与好奇心，必须要对任何事件都有比较完整的叙述，所以寓言故事、童话最为重要，这样才能浪漫。英国哲学家怀特海把初高中教育称为精密期，这个阶段要奠定知识的基础，每一门学科都要打下基础，不是喜欢不喜欢的问题，而是必须要学好

的问题，否则损失是自己的——初高中时期相当重要的，丝毫不能松懈的，必须像装配机械零件一样严格要求精确。如果初高中没有好好努力，没有吃到应该吃到的辛苦，那么这一生在知识领域中，恐怕要必须放弃许多权利了。展望期就是上大学以后的时期，这个阶段要开始高瞻远瞩，去发现自己同社会、群体、整个人类、历史，甚至宇宙之间的关系，展望期要敞开心灵，培养独立思考的能力，找到自己生命的定位与意义。

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学，哲学家怀特海认为教育是风格之培养，苏格拉底曾说“未经省察人生，是不值得活的”。新年伊始，我们尚德人应该再一次觉醒，思考自己新的一年的人生目标，而尚德学子们更应好好思考自己的浪漫期、精密期该如何渡过。

世界上公认的提高学习成绩、实现目标、提高素质的方法有两种：一是延长自己的学习时间，学习不投入一定时间是不可能搞好的，更不可能优秀；二是让阅读成为自己的生活方式，你要清楚和明白，有目的地阅读是为目标而做，无目的地阅读才是提高素质与能力的关键，才是人生悟性的源泉。

亲爱的各位同学，在读书时，无论是理解古代经典，还是现代人写的文章，你都必须去探问：文本说了些什么？文本究竟想要说什么？文本能够说什么？文本应该说什么？同学们，当到了探问应该说什么这一步，就必须提出自己的见解，必须自己负责任，必须要有责任，这样你才真正懂得“铁肩担道义，妙手著文章”的精要，你才能做到个性化和社会化的和谐发展。

师长、家长、同学们，让我们携手共赴 2017，为我们的幸福人生铁肩担道义，妙手著文章！

姜晓勇

2016年12月28日